

# Mitgliederversammlung 2021 der Sektion Frankenthal



## Protokoll

**Ort:** Kletterzentrum „Pfalz Rock“, Mörscher Str. 89 in Frankenthal  
**Zeit:** 31.08.2021, Beginn 18.00 Uhr, Ende 22.25 Uhr

### TOP 1) Begrüßung

Der 1. Vorsitzende, Peter Seiler, übernimmt die Leitung der Versammlung und begrüßt 33 stimmberechtigte Mitglieder.

Entschuldigt seitens des Vorstandes und Beirates fehlt Edith Müller.

Weiter begrüßt er Herrn Tresch als Vertreter der Rheinpfalz.

Die Versammlung wird gefragt, ob sie damit einverstanden ist, dass Maria Lüder die Niederschrift führt.

**Abstimmungsergebnis: 33 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Hubert Stadler erklärt sich bereit die zweite erforderliche Unterschrift zu leisten.

Die Versammlung wird auch hier gefragt, ob sie mit der Zweitunterschrift durch Hubert Stadler einverstanden ist.

**Abstimmungsergebnis: 33 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Peter Seiler weist auf das Ausfüllen der Anwesenheitslisten hin, welche auf jedem Tisch und jeder Bank bereitliegen und klärt die Versammlung über das für die Veranstaltung erarbeitete Hygienekonzept auf.

Es gibt einen Antrag des Vorstandes den Punkt „Wahl von Beirat Gebäude und Garten“ als neuen Tagesordnungspunkt 11 in die Tagesordnung aufzunehmen. Er wurde am 05.08.2021 gemäß §19 (1) der Satzung auf der Homepage und im Kletterzentrum durch Aushang veröffentlicht.

Die Versammlung wird gefragt, ob sie bereit ist, den neuen Punkt 11 in die Tagesordnung aufzunehmen.

**Abstimmungsergebnis: 33 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Die Tagesordnung wird demnach wie folgt festgestellt:

1. Begrüßung
2. Ehrung sportlicher Leistungen 2019 und 2020
3. Jahresberichte für 2019 und 2020 nach Jahren getrennt
  - 3.1. Jahresberichte des Vorstandes
  - 3.2. Berichte über die Jugendarbeit
  - 3.3. Berichte des Ausbildungsreferenten
4. Bericht der Rechnungsprüfer zum Punkt 3.1 und 3.2
5. Aussprache zu Punkt 3.1 bis 3.3 und 4
6. Entlastung des Vorstandes

7. Berichte von Beiratsmitgliedern
8. Vorstellung und Genehmigung der Haushalte 2020 und 2021
9. Wahl eines/einer Schatzmeisters/in
10. Wahl eines/einer Referenten/in für Öffentlichkeitsarbeit
11. Wahl von Beiräten Gebäude und Garten
12. Wahl von Ehrenmitgliedern
13. Änderung der Satzung der Sektion
14. Beschluss über die Sektionsjugendordnung
15. Beschluss über Beitragserhöhungen

Der erste Vorsitzende berichtet den Anwesenden wie Corona ab dem 16.03.2020 das komplette Sektionsleben vorerst lahmgelegt. Diesem behördlich angewiesenen „Herunterfahren“ fiel auch die Umsetzung der Mitgliederversammlung am 28.04.2020 zum Opfer, welche nach zwei weiteren Terminabsagen nun endlich heute stattfinden konnte.

Für die Mitgliederversammlung wurde frist- und formgerecht per Brief eingeladen. Die Aussendung der Tagesordnung an die Mitglieder erfolgte durch die Druckerei ab dem 21.07.2021. Zusätzlich wurden die Tagesordnung und der Satzungs- und Sektionsjugendordnungsentwurf auf der Homepage und als Aushang in der Kletterhalle veröffentlicht.

Die heute zur Abstimmung stehende Satzung wurde allen Mitgliedern textgleich ebenfalls zugesandt, als zur Mitgliederversammlung für den 13.11.2020 eingeladen wurde.

### **TOP 2) Ehrung sportlicher Leistungen 2019/2020**

Der 1. Vorsitzende stellt die Gruppe der zu ehrenden Wettkampfteilnehmer kurz vor. Geehrt werden Sportler, die für die Sektion an Wettkämpfen in den Disziplinen Lead, Speed und Bouldern eine Platzierung bis einschließlich Platz 10 erreicht haben, wobei nur Platzierungen vom 1.-3. Platz eine kleine Aufmerksamkeit erhalten.

Diese sind: Michel Siedler, der den 1. Platz der Jugend B bei der Rheinland-Pfalz-Meisterschaft 2019 belegte.

Mats Habermann, welcher westdeutscher Meister im Bouldern 2019 und Vizemeister der hessischen Landesmeisterschaften Bouldern 2020 wurde.

Cedric Lluc Milles, der als Vizemeister der Jugend A beim deutschen Jugend Cup Lead 2019 hervor ging.

Johannes Lau, der den 1. Platz der Männer bei der Rheinland-Pfalz-Meisterschaft 2019 erkämpfte.

Eric Grabo, der den 1. Platz der Jugend A bei der Rheinland-Pfalz-Meisterschaft 2019 im Bouldern belegte.

### **TOP 3) Jahresberichte für 2019 und 2020 nach Jahren getrennt**

Peter Seiler bittet um eine Schweigeminute für die in den vergangenen Jahren verstorbenen Mitglieder:

2019

Friedrich Kranz, 80 Jahre

Theo Reiner Schmid, 89 Jahre

Ellen Hanke, 82 Jahre

2020

Alfred Bindewald, 89 Jahre

Dirk Schooß, 58 Jahre

Horst Pointner, 81 Jahre

2021

Karl Barthe, 87 Jahre

Zur Mitgliederentwicklung: Stand Januar 2021 hatte die Sektion 1591 Mitglieder. Davon sind 406 (25,5%) Kinder und Jugendliche (0-26 Jahre), 905 (56,5%) Erwachsene (27-60 Jahre) und 298 (18%) Senioren (>60 Jahre). Diese Mitgliederzahlen spiegeln einen Rückgang von 3,4% gegenüber 2019 und 0,4% gegenüber 2018 wieder.

TOP 3.1 Zur Vorstandstätigkeit im Jahr 2019: Es gab 12 Vorstands- und Beiratssitzungen und 5 Sitzungen des geschäftsführenden Vorstands.

Der Vorstand war sowohl auf der Landesverbandssitzung in Bad Kreuznach, als auch bei der Sektionen und Landesverbandssitzung in Rüsselsheim, sowie bei der Jubiläums-Hauptversammlung (150 Jahre) des DAV in München vertreten. Zusammen mit dem Betriebsleiter Eric R. Seiler besuchte Peter Seiler außerdem das Hallentreffen „Halls&Walls“ in Nürnberg.

Der 1. Vorsitzende berichtete von einem aktivem Jahr 2019 in der Sektion:

Die von Elke Willersinn geleitete Gymnastik ist immer gut besucht gewesen, die Wandergruppen waren stets aktiv und Peter Seiler und Edith Müller haben die Sektion bei der Jubiläumswanderung „150 Jahre DAV“ in Pirmasens vertreten.

11 Felskletterkurse konnten stattfinden und eine Trainerschulung zum Thema Standplatzbau war gut besucht.

Im Rahmen der „Rheinpfalz Sommertour“ testete eine Redakteurin der Zeitung unsere Kletterhalle, worüber es dann einen Bericht in „Die Rheinpfalz“ gab. Gut besucht war auch die Filmvorführung „150 Jahre DAV“ im LUX-Kino Frankenthal.

Zusammen mit 22 Teilnehmern erradelte die Sektion 5759km beim Stadtradeln und belegte den 9. Platz. Nach der Waldräumaktion im Krummbachtal übernahm die Sektion dort sogar eine Patenschaftsfläche.

Nach der Initiative von Hubert Stadler hat der Vorstand begonnen eine Kollektion von T-Shirts/Tops in schwarz und rot mit aufgesticktem Logo aufzulegen, welche im Foyer zur Anprobe ausgestellt sind und an der Theke geordert werden können.

Außerdem haben die 23. RLP-Meisterschaften, sowie ein Kids-Cup, Wintergrillen, Sommerfest und die jährliche Mitgliederversammlung bei uns in der Kletterhalle stattgefunden.

Des weiteren wird über die zahlreichen durchgeführten kleineren Renovierungsprojekte sowie die Personalentwicklung bis Ende 2019 berichtet.

Da kein gewählter Schatzmeister (Stand 2020) im Amt ist, trägt Peter Seiler den Finanzbericht für das Jahr 2019 vor:

Nach der Wahl des neuen Vorstandes im Mai 2019 haben Christine Dilgert und Birgitta Kisling in mühevoller Kleinarbeit das Büro der Geschäftsstelle auf Vordermann gebracht, eine überschaubare Aktenordnung angelegt, fehlende Unterlagen neu beschafft und somit die Untätigkeit des damaligen 1. Vorsitzenden

Tobias Amon (gewählt 2016-2019, Rücktritt in 2018) aufgearbeitet. An dieser Stelle spricht Peter Seiler Beiden noch einmal seinen Dank aus.

Nach erster Sichtung der Unterlagen wurde klar, dass die Ertragslage der Halle nicht die Beste war. Bistropreise wurden angeglichen, Eintrittspreise um 10-15% erhöht und eine Rabattregel, welche mit einer Guthabeneinzahlung einherging, gestrichen. Im Zuge dieses Umschwungs im Büro der Geschäftsstelle wurde ein weiteres Problem aufgedeckt: Es gab ein Problem mit dem Verrechnungskonto 706. Hier kam es zu Doppelbuchungen, welche erst nach mühevoller Kleinarbeit gefunden und geklärt werden konnten. Es handelt sich hierbei um einen Kassengutschriften über [REDACTED] die erfasst waren, aber noch einmal im Bankkonto als Einnahmen verrechnet wurden, statt sie dem Verrechnungskonto einzubuchen. Durch die Wertberichtigung wurde auch an dieser Stelle Ordnung hinein gebracht. Der Schatzmeister hat aus diesem Vorfall die Konsequenz gezogen und ist im April 2020 von seinem Amt zurückgetreten.

Die Aktiva und Passiva 2019 (im Vergleich zu den Vorjahren) stellt der

1. Vorsitzende vor (siehe Anlage 1).

- Aktiva:** Im Bereich Grundstück und Gebäude, sowie Betriebs- und Geschäftsausstattung sind die normalen Abschreibungen enthalten. Grundstück und Gebäude hat sich um [REDACTED] und Betriebs- und Geschäftsausstattung um [REDACTED] gegenüber dem Vorjahr reduziert. Im Umlaufvermögen wurde wegen Unklarheiten eine Prüfung der sonstigen Forderungen vorgenommen. Hierbei fiel die zuvor beschriebene Problematik der Doppelbuchungen im Konto 706 auf. Dies musste buchhalterisch korrigiert werden. Aus der Position Kasse/Bank ist erkennbar, dass der Verein zu keinem Zeitpunkt Liquiditätsprobleme hatte.
- Passiva:** Auf Grund der Korrekturen auf der Aktivseite gibt es auch eine solche auf der Passivseite, zu Lasten des bilanziellen Eigenkapitals. Die Eigenkapitalausstattung ist aber nach wie vor mit ca. [REDACTED] der Bilanzsumme sehr komfortabel. Die Verbindlichkeiten gegenüber dem Kreditinstitut wurden planmäßig getilgt, so zum Beispiel der Kredit für den Hubsteiger (März 2020). Der Hallenkredit läuft noch. Sonstige Verbindlichkeiten sind gestellte, aber zum 31.12. noch nicht bezahlte Rechnungen ([REDACTED]), rund [REDACTED] Anzahlungen (Eintrittskarten, Kurse, etc.) die noch nicht verbraucht wurden und etwa [REDACTED] Steuern, macht [REDACTED]

Weiter geht es mit der Gewinn- und Verlustrechnung 2019 (im Vergleich zu den Vorjahren):

Auch diese erläutert Peter Seiler an Hand einer Tabelle (siehe Anlage 2). Die Mitgliedsbeiträge waren z.B. leicht rückläufig. Bei den Zuschüssen war ein starker Rückgang erkennbar. Auch die Einnahmen im Zweckbetrieb Sport gingen gegenüber 2018 um [REDACTED] zurück. Insgesamt hat der Sektionsbereich gegenüber 2018 ein Minus von [REDACTED] zu verzeichnen.

Dem gegenüber sind die Beitragsabführungen nach München gegenüber 2018 um [REDACTED] gestiegen, aber die Personalkosten im Sektionsbereich haben sich im Vergleich zum Vorjahr um [REDACTED] verringert. Insgesamt sanken die Ausgaben im Sektionsbereich um rund [REDACTED] gegenüber 2018.

Die Geschäftsbetriebe haben bei den Einnahmen um rund 7% zugenommen. Dies ist im wesentlichen auf ein deutliches Mehr bei den Kindergeburtstagen, Kursen

und Eintritten DAV und Nicht-DAV zurückzuführen. Erlöse und sonstige Einnahmen nahmen allerdings ab, sodass im Saldo die Einnahmen des Geschäftsbetriebs 2019 fast gleich hoch waren wie 2018.

Im Ausgabenblock des Geschäftsbetriebs fallen die deutlichen Steigerungen bei den Lohn- und Lohnnebenkosten auf. Diese Steigerungen sind zum Teil dem Mindestlohnzuwachs zu verdanken. Insgesamt handelt es sich nur um [REDACTED] Mehrausgaben im Geschäftsbetrieb im Vergleich zu 2018.

Wenn man die Verluste aus dem Sektionsbereich gegen die Gewinne des Wirtschaftsbetriebs rechnet, bleibt ein Verlust von [REDACTED] für das Wirtschaftsjahr 2019 zu verzeichnen. Zieht man davon allerdings die [REDACTED] Wertberichtigung ab, so wäre der Verlust nur noch bei etwa [REDACTED] gegenüber [REDACTED] Verlust aus dem Jahr 2018.

Zur Vorstandstätigkeit im Jahr 2020: Es haben 9 Vorstands- und Beiratssitzungen, sowie 4 Sitzungen des geschäftsführenden Vorstands stattgefunden.

Der Vorstand war bei der Sportkreistagung in Frankenthal, der Landesverbandssitzung in Bad Kreuznach, sowie bei der digitalen Hauptversammlung des DAV vertreten.

Im Januar 2020 hat seit langem wieder ein Diavortrag in der Halle stattgefunden, welcher mit 40 Teilnehmern sehr gut besucht war. Auch beim Bildervortrag „Hohe Tatra“ im Februar war der Versammlungsraum gut gefüllt. Im März wurde es mal wieder Zeit für einen Frühjahrsputz, seit Juni liefen dann wieder langsam die Wanderungen, sowie Sitzungen an und das Vereinsleben nahm nach der Zwangspause ein wenig Fahrt auf. Die Sektion war auch in diesem Jahr wieder beim Stadtradeln vertreten, ergatterte aber diesmal nur den 17. Platz.

Geplant war für den 12. und 13.09.2020 eine abgespeckte Rheinland-Pfalz Meisterschaft für Teilnehmer aus unserem Bundesland und dem Saarland. Diese wurde aber vom Vorstand abgesagt, da der Landesverband nicht bereit war, ausreichende Haftungsgarantien für den Fall einer coronabedingten Hallenschließung, verursacht durch den Wettkampf, abzugeben.

Auch die Vereinsfeste in 2020 lassen sich so schnell zusammenfassen: Das 3. Wintergrillen war gut besucht, das Sommer-/Grillfest ebenfalls, jedoch die Mitgliederehrung musste abgesagt werden.

Nach der Kündigung des Betriebsleiters Eric R. Seiler zum 31.03.2020 nahm Michael Klippel zum 16.04.2020 seinen Platz ein. An dieser Stelle tritt Michael Klippel nach vorn und stellt sich der Mitgliederversammlung vor.

Peter Seiler erklärt weiterhin, dass zum 01.01.2021 die Berechnung der Löhne der Festangestellten und deren Kurzarbeit an den Steuerberater abgegeben wurden, die 450€-Kräfte und Trainer aber weiter über das Büro der Geschäftsstelle abgerechnet werden.

Des Weiteren erläutert der 1. Vorsitzende der Mitgliederversammlung, wie die Kletterhalle die Zeit seit dem 1. Lockdown für Maler-, Bau- und Renovierungsarbeiten, Grundreinigung, Umstrukturierungen, Entrümpelung und Neugestaltung genutzt hat.

Finanziell hat der Lockdown von Mitte März bis Ende Mai 2020 einen Umsatzausfall von ca. [REDACTED] bewirkt. Und auch in der Zeit von Juni-Oktober 2020 hat die Halle etwa [REDACTED] weniger eingebracht als im Vergleichszeitraum 2019. Die Corona-Soforthilfe in Höhe von [REDACTED] wurde beantragt und schnell bewilligt. Nichts desto trotz mussten die Festangestellten in Kurzarbeit geschickt werden, die Tilgung des Hallenkredits wurde vorübergehend ausgesetzt und ein Corona-Soforthilfe-Kredit über [REDACTED] von der Bank aufgenommen. Es wird kurz angerissen, wie seit Mitte Juni der Kletterhallenbetrieb wieder an Fahrt aufnahm, bis am 02.11. wieder alles zum Erliegen kam, was erneute Umsatzverluste von ca. [REDACTED] verursachte, da die Kletterhalle erst zum 14.05.2021 wieder öffnen durfte. Der Personalstand zum 31.12.2020 betrug [REDACTED] Vollzeitkraft, [REDACTED] Teilzeitkräfte und [REDACTED] 450€-Kräfte.

Elke Willersinn übernimmt an diesem Punkt und stellt den Finanzbericht für 2020 vor. Sie spricht über die Bilanz (*siehe Anlage 3*) sowie über die Gewinn- und Verlustrechnung (*siehe Anlage 4*). Insgesamt hat sich der Verein in diesem wirtschaftlich sehr schwierigen Jahr ordentlich geschlagen, nachdem er mit einem Verlust von gerade einmal rund [REDACTED] abschließt.

#### Jugendreferentin

Anne Engelhardt berichtet über die Jugendarbeit (*siehe Anlage 5*), welche in 2019 super lief und von vielen Aktivitäten und der ersten Jugendvollversammlung geprägt war. In 2020 jedoch konnten kaum Jugendgruppen stattfinden.

#### Ausbildungsreferent

(*siehe Anlage 6*). Kurt Grabo erläutert, wieviele Trainer in welchen Kategorien neu ausgebildet und fortgebildet wurden.

#### **TOP 4) Bericht der Rechnungsprüfer**

Dorothea Grabo übernimmt das Wort und berichtet, nacheinander über die Prüfung der Jahre 2019 (*siehe Anlage 7*) und 2020 (*siehe Anlage 8*) gemeinsam mit Gerda Sattel. Die Unterlagen wurden rechtzeitig vorgelegt. Sie bestätigt die ordentliche Verwaltung der Mittel.

#### **TOP 5) Aussprache zu Punkt 3 und 4**

Von den Anwesenden kommen keine Rückmeldungen, oder Einwände.

#### **TOP 6) Entlastung des Vorstandes**

Die Rechnungsprüfer schlagen für das Jahr 2019 die Entlastung des Vorstandes vor.

**Abstimmungsergebnis: 24 ja - 0 nein - 9 Enthaltungen**

Die Rechnungsprüfer schlagen für das Jahr 2020 die Entlastung des Vorstandes vor.

**Abstimmungsergebnis: 24 ja - 0 nein - 9 Enthaltungen**

*Peter Seiler unterbricht die Mitgliederversammlung für eine kurze Pause. 4 Mitglieder und ein Vorstandsmitglied verlassen die Sitzung (ca. 20.10 Uhr).*

#### **TOP 7) Berichte des Beiratsmitglieds „Wandern“**

Thomas Hohlfeld berichtet von den einmal im Monat stattfindenden Wanderungen und bedankt sich bei den Wanderleitern für deren persönlichen Einsatz. Die

Beteiligung an den Wanderungen wäre allerdings gering. Zum Schluss eröffnet er, dass er seinen Posten zum Ende der Wahlperiode abgeben wird.

#### **TOP 8) Vorstellung und Genehmigung der Haushalte 2019 bis 2021**

Rein formal will Peter Seiler den Wirtschaftsplan für das Geschäftsjahr 2019 vorstellen, jedoch verlangt die Versammlung keine Auflistung, da der Vorstand hierfür zu diesem Zeitpunkt schon entlastet wurde.

**Abstimmungsergebnis: 28 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Somit geht es mit dem Wirtschaftsplan für 2020 (*siehe Anlage 9*) weiter, welchen der 1. Vorsitzende kurz erläutert.

**Abstimmungsergebnis: 28 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Direkt im Anschluss legt Peter Seiler die Zahlen des Wirtschaftsplans 2020 als Soll-Ist-Vergleich (*siehe Anlage 10*) vor. Auch hiermit sind die versammelten Mitglieder einverstanden.

**Abstimmungsergebnis: 28 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Abschließend stellt der 1. Vorsitzende nun den Wirtschaftsplan für das noch laufende Jahr 2021 (*siehe Anlage 10*) vor.

**Abstimmungsergebnis: 28 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Bevor es nun im nächsten Tagesordnungspunkt zu den Wahlen kommt, wird die Versammlung gefragt, ob Peter Seiler die Wahlleitung übernehmen soll.

**Abstimmungsergebnis: 28 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Eine Wahl- und Zählkommission wird für den Fall benötigt, dass sie gebraucht wird. Hierfür stellen sich Tom und Christine Sprenger zur Verfügung. Damit ist die Versammlung einverstanden.

**Abstimmungsergebnis: 26 ja - 0 nein - 2 Enthaltungen**

#### **TOP 9) Wahl eines(r) Schatzmeister(s)in**

Schatzmeister Lars Moser ist im Mai 2019 für eine zweite Amtszeit wieder gewählt worden und im April 2020 von seinem Amt zurückgetreten. Für die Restlaufzeit des Amtes bis 2022 muss ein/eine neue(r) Schatzmeister(in) gewählt werden. Der Restvorstand hat in der Vorstandssitzung vom 08.06.2020 Elke Willersinn in die Funktions der Schatzmeisterin berufen.

Es gibt keine weiteren Vorschläge der Anwesenden, wer dieses Amt bekleiden sollte.

Daraufhin stellt Elke Willersinn sich kurz der Versammlung vor.

Peter Seiler fragt die anwesenden Mitglieder, ob für diese und folgende Wahlen offen per Handzeichen abgestimmt werden soll.

**Abstimmungsergebnis: 28 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Daraufhin wird die Versammlung gefragt, ob Elke Willersinn bis zum Ablauf der regulären Amtszeit 2022 zur Schatzmeisterin gewählt werden soll.

**Abstimmungsergebnis: 27 ja - 0 nein - 1 Enthaltungen**

Elke Willersinn hat die Wahl dankend angenommen.

#### **TOP 10) Wahl eines(r) Referenten(-in) für Öffentlichkeitsarbeit**

Bei den regulären Wahlen in 2019 ist diese Position unbesetzt geblieben. Der Vorstand schlägt bis zum Ablauf der regulären Amtszeit Anne Sentpali vor, welche in der Vorstandssitzung vom 09.09.2020 vom Vorstand berufen wurde.  
Von der Versammlung kommen keine weiteren Vorschläge.  
Daraufhin wird die Versammlung gefragt, ob Anne Sentpali bis zum Ablauf der regulären Amtszeit 2022 zur Referentin für Öffentlichkeitsarbeit gewählt werden soll.  
**Abstimmungsergebnis: 28 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Es liegt eine schriftliche Bestätigung von Anne Sentpali vor, dass sie, sollte es dazu kommen, die Wahl annimmt (siehe Anlage 11).

#### **TOP 11) Wahl von Beirat für Gebäude und Garten**

Tobias Geiger ist im April 2021 beruflich bedingt von seinem Amt zurück getreten. Der Vorstand hat die Herren Jakob Keller und Joachim Köhler in der Vorstandssitzung vom 12.04.2021 in die Funktion als Beiräte für Gebäude und Garten berufen.

Da es seitens der Versammlung keine weiteren Bewerber gibt, stellen sich Jakob Keller und Joachim Köhler nacheinander den Anwesenden vor.

Daraufhin wird die Versammlung gefragt, ob Jakob Keller bis zum Ende der Amtszeit 2022 zum Beirat für Gebäude und Garten gewählt werden soll.

**Abstimmungsergebnis: 28 ja - 0 nein - 0 Enthaltungen**

Jakob Keller nimmt die Wahl dankend an.

Ebenfalls wird gefragt, ob auch Joachim Köhler bis zum Ende der Amtszeit 2022 zum Beirat für Gebäude und Garten gewählt werden soll.

**Abstimmungsergebnis: 27 ja - 0 nein - 1 Enthaltung**

Joachim Köhler nimmt die Wahl dankend an.

#### **TOP 12) Wahl von Ehrenmitgliedern**

Frank Schieweck hält eine Laudatio auf Helia und Hellmut Kerrut, welche den Verein durch ihre jahrzehntelange Mitgliedschaft und ihr unendliches Engagement immens geprägt und bereichert haben.

Im Anschluss daran wurde die Versammlung gefragt, ob Helia Kerrut zum Ehrenmitglied gewählt werden soll.

**Abstimmungsergebnis: 26 ja – 0 nein – 2 Enthaltungen**

Helia Kerrut nimmt die Wahl dankend an.

Es wurde ebenfalls darüber abgestimmt, ob Hellmut Kerrut zum Ehrenmitglied gewählt werden soll.

**Abstimmungsergebnis: 27 ja – 0 nein – 1 Enthaltung**

Hellmut Kerrut nimmt die Wahl ebenfalls dankend an.

Darauf hin wurde die Versammlung noch gefragt, ob Helia und Hellmut Kerrut als gewählte Ehrenmitglieder der Sektion Frankenthal von der Beitragspflicht gegenüber der Sektion befreit werden sollen.

**Abstimmungsergebnis: 26 ja – 0 nein – 2 Enthaltungen**

Helia und Hellmut Kerrut nehmen dankend an.

*Ein Beiratsmitglied verlässt die Mitgliederversammlung (ca. 21.15 Uhr).*

#### **TOP 13) Änderungen der Satzung der Sektion:**

Peter Seiler erklärt, dass die nun zur Abstimmung stehende Sektionssatzung den



Mitgliedern zusammen mit der Einladung zur Mitgliederversammlung ab dem 07.10.2020 per Post bekannt gemacht wurde. Zur Mitgliederversammlung am 13.11.2020 kam es dann coronabedingt jedoch nicht.

Der Vorstand schlägt für die Satzungsänderung folgendes Verfahren vor:

Der erste Vorsitzende liest die zu ändernden Passagen vor, welche gleichzeitig an die Leinwand projiziert werden. Fragen können dann direkt nach der Vorstellung einer Änderung gestellt und diskutiert werden.

Dann kann zum Schluss eine Abstimmung „en bloc“ erfolgen.

Die Versammlung wird gefragt, ob sie mit dieser Vorgehensweise (Vorlesen/Mitlesen, Fragen/Diskussion, Abstimmung „en bloc“) einverstanden ist.

**Abstimmungsergebnis: 27 ja – 0 nein – 0 Enthaltungen**

Der erste Vorsitzende beginnt mit der Vorstellung der Satzung (*siehe Anlage 12*).

- Bei §3 Abs. 2g) wird angemerkt, dass eine grammatikalische Angleichung stattfinden muss. Hier muss es heißen „...Versammlungen, Vorträge, Lehrgänge und Führungen.“
- Bei §12 Abs. 5 hat sich durch einen Tippfehler ein Satzzeichen in das Wort „Berufungsfrist“ eingeschlichen, welches entfernt wird.
- In §13 Abs. 3 wird der Wortlaut „Zustimmung des Vorstandes“ durch „Zustimmung der Mitgliederversammlung“ ersetzt.
- Die Gliederung des §21 Abs. 1 a) – g) benötigt eine grammatikalische Änderung. Diese Stichpunkte werden alle mit einem Punkt beendet, welcher durch ein Komma ersetzt werden muss.

Peter Seiler fragt die Versammlung, ob „en bloc“ abgestimmt werden soll.

**Abstimmungsergebnis: 26 ja – 1 nein – 0 Enthaltungen**

Nun wird die Versammlung gefragt, ob die für die Satzung vorgestellte, diskutierte und, wie in den oben stehenden Punkten, abgeänderte Version übernommen werden soll.

**Abstimmungsergebnis: 25 ja – 1 nein – 1 Enthaltung**

#### **TOP 14) Beschluss über Sektionsjugendordnung**

Die Mustersektionsjugendordnung ist nach Beschluss durch die Hauptversammlung des DAV im Jahr 2017 am 01.01.2018 in Kraft getreten und ab dem 01.01.2019 verpflichtend anzuwenden. Die Sektionsjugendordnung wurde bekannt gegeben durch Abdruck im Sektionsheft 2020, auf der Sektionshomepage im September 2020 und als Aushang im Kletterzentrum im Oktober 2020.

Von der Jugendvollversammlung wurde sie am 20.04.2019 beschlossen und ist nun noch von der Mitgliederversammlung zu beschließen. Anne Engelhard stellt kurz den Prozess hinter der Sektionsjugendordnung vor (*siehe Anlage 13*) und steht der Versammlung für Fragen zur Verfügung.

Die Mitgliederversammlung wird nun gefragt, ob die Sektionsjugendordnung in der veröffentlichten Fassung zu übernehmen ist.

**Abstimmungsergebnis: 26 ja – 0 nein – 1 Enthaltungen**

#### **TOP 15) Beschluss über Beitragserhöhungen**

In der Hauptversammlung 2019 des Bundesverbandes wurden Erhöhungen des Verbandsbeitrages zum 01.01.2021 beschlossen. Der Beschluss zur Erhöhung der Hüttenumlage stammt aus dem Jahr 2018 und wird ebenfalls zum 01.01.2021 wirken. Peter Seiler stellt die genauen Beträge vor (*siehe Anlage 14*). Der Beitrag

für ein A-Mitglied z.B. soll um 7,00€ auf 79,00€ steigen. Davon gingen mit 39,00€ = 49,4% als Verbandsabgabe (diese lag 2020 noch bei 45,8%) an den Bundesverband und der Rest bliebe bei der Sektion Frankenthal.  
Die Versammlung wird gefragt, ob sie mit der Beitragserhöhung, wie vorgestellt, einverstanden ist.

**Abstimmungsergebnis: 27 ja – 0 nein – 0 Enthaltungen**

Der erste Vorsitzende weist alle Anwesenden auf die Teilnahme der Sektion am diesjährigen Stadtradeln vom 04.-24.09.2021 hin und bittet um ordentliches Mitstrampeln für die Fitness und den Klimaschutz.

Das geplante Grillfest am 04.09.21 muss er leider absagen, da sich hier zu wenige Teilnehmer angemeldet haben.

Peter Seiler dankt abschließend noch einmal allen Aktiven, Trainern, Mitarbeitern, Vorstands- und Beiratsmitgliedern, ohne deren engagierten Einsatz die Sektion nichts wäre. Des Weiteren dankt er den anwesenden Mitgliedern für ihr Kommen und ihre Beteiligung, schließt somit die Versammlung um 22.25 Uhr und wünscht allen einen guten Nachhauseweg.

Frankenthal, 31.08.2021

Peter Seiler  
1. Vorsitzender

Birgitta Kisling  
2. Vorsitzende

Maria Lüder  
Schriftführerin

Hubert Stadler

Anlagen:

1. Bilanz 2019
2. Gewinn- & Verlustrechnung 2019
3. Bilanz 2020
4. Gewinn- & Verlustrechnung 2020
5. Bericht über Jugendarbeit
6. Bericht des Ausbildungsreferenten
7. Bericht der Rechnungsprüfer 2019
8. Bericht der Rechnungsprüfer 2020
9. Wirtschaftsplan 2020
10. Wirtschaftsplan 2021
11. Wahlannahme Anne Sentpali
12. Satzungsänderung
13. Sektionsjugendordnung
14. Beitragserhöhung

